

Спасителю нашему; несите къ Нему свои материнскія скорби и печали; прибѣгайте къ Нему чаще всего во св. храмъ, гдѣ Онъ являетъ нынѣ особое Свое присутствіе: „Здѣсь въ горѣ и нуждахъ всегда благодать готова намъ помощи руку подать“; молитесь Ему за дѣтей своихъ, христоролюбивыхъ воиновъ, да спасетъ Онъ ихъ, сохранитъ и помилуетъ; молитесь Ему со всею горячностью материнскаго сердца, съ такою же вѣрою и надеждою, съ такимъ же смиреніемъ и терпѣніемъ, какъ молилась Ему хананеянка... И услышитъ васъ Господь, убережетъ дѣтей вашихъ отъ окружающей ихъ смертной опасности, утишитъ вашу скорбь, успокоитъ больное сердце ваше. *Съ нимъ есмь въ скорби, говоритъ Господь о человѣкѣ вѣрующемъ и уповающимъ на Него, съ нимъ есмь въ скорби, изму его, и прослаблю его; долотою дней исполню его и явлю ему спасеніе Мое* (Псал. 90, 16).

Свящ. Николай Тихомировъ.

Поученіе въ недѣлю о Закхеѣ.

(24 января 1916 г.).

Въ чемъ должна выражаться наша благодарность Богу по поводу тѣхъ или иныхъ благодѣяній Его къ намъ?

Се полъ-имънія моего, Господи, дамъ нищимъ: и аще кого чимъ обидѣхъ, возвращу четверницею (Лук. 19, 8).

Проповѣдуя евангеліе царствія по городамъ и весямъ земли Іудейской, Господь нашъ Іисусъ Христосъ проходилъ однажды чрезъ городъ Іерихонъ. Многіе изъ жителей сего города вышли на встрѣчу Господу, чтобы видѣть Его и слышать Его божественное ученіе. Среди нихъ былъ одинъ богатый человѣкъ, по имени Закхей, начальникъ надъ мытарями. Сознвая, что богатство пріобрѣтено имъ неправдой: лишними поборами и притѣсненіемъ слабыхъ, Закхей сильно желалъ видѣть Іисуса Христа, чтобы открыть Ему свой грѣхъ и получить отъ Него прощеніе. Но такъ какъ онъ былъ малъ ростомъ и за множествомъ народа не могъ видѣть Того, къ Кому неудержимо стремилась душа его, то, чтобы удовлетворить свое желаніе, онъ взлѣзъ на смоковницу, мимо которой надлежало проходить Іисусу Христу. Испытуяй сердца и утробы Господь прозрѣлъ въ покаянную душу Закхея и, поровнявшись со смоковницею, на которой онъ сидѣлъ, взглянувъ на него, сказалъ ему: „Закхей! сойди скорѣе, сегодня мнѣ надобно быть у тебя въ домъ“. Закхей поспѣшно слѣзъ со смоковницы,

съ радостію принялъ Господа и въ чувствѣ благодарности за оказанную ему милость воскликнулъ: *се поль-имънїя моего, Господи, дамъ нищимъ: и еще кого чимъ обидѣхъ, возвращу четверницею* (Лук. 19, 8). И сіе намѣреніе свое не замедлилъ привести въ исполненіе, ибо всевидецъ Господь тотчасъ же сопричислилъ его къ лику спасаемыхъ, сказавши: *днесъ спасеніе дому сему бысть, зане и сей сынъ Авраамъ есть* (Лук. 19, 9).

Отъ Закхея мытаря обратимъ, братіе, взоръ на самихъ себя и посмотримъ, всегда ли мы бываемъ благодарны Господу за благодѣянїя, какія онъ въ изобилїи изливаетъ на насъ, рабовъ своихъ, и также ли выражаемъ свое чувство благодарности къ Нему, какъ выразилъ его Закхей мытарь?

Нужно сознаться, братіе, что мы мало цѣнимъ благодѣянїя къ намъ Господа: во дни счастья и довольства весьма часто забываемъ Его, благодѣющаго, и только тогда обращаемъ взоры къ Нему, когда Ему, въ видахъ отеческаго промысленїя о насъ, благоугодно бываетъ посѣтитъ насъ, какими-либо скорбями, и обращаемся мы тогда къ Нему не съ чувствомъ благодаренїя за ниспосланное вразумленіе, а со словами ропота за незаслуженное будто бы наказаніе. Если же при счастья и благополучїи мы и радуемся иногда и веселы бываемъ, то весьма часто радость наша относится не къ Богу благодѣющему, а къ чему-то другому, потому что выражается она дѣйствїями не только не богоугодными, но совершенно недостойными величїя Божїя. Посѣтитъ насъ, напр., Господь достаточнымъ урожаемъ хлѣба,—многіе ли поспѣшаютъ вознести Господу благодарственныя молитвы, многіе ли приносятъ въ церковь какую-либо жертву, затеплятъ ли хоть свѣчку въ храмѣ въ благодарность Господу Богу за ниспосланное благословеніе, сдѣлаетъ ли кто-либо во славу Божїю какое либо доброе дѣло для своихъ ближнихъ, напр., приношеніе въ пользу нуждающихся братїй? Весьма рѣдко бываетъ такъ, братіе! Гораздо чаще мы выражаемъ свою радость по поводу ниспосланнаго намъ благословенїя Божїя инымъ образомъ: созываемъ друзей, устраиваемъ пиршества, не скупимся на угощеніе присныхъ своихъ и самихъ себя яствами и питїями далеко не въ умѣренномъ количествѣ. А храмъ Божїй забыть, нищая братїя въ небреженїи. Веселимся мы, радуемся, но веселимся не по христїански, радуемся не безупречно. Посѣтитъ ли насъ Господь иною какою милостію Своею, даруетъ ли, напр., бездѣтнымъ супругамъ сына или дочь, подобно ли Закхею мытарю благодаримъ мы Господа: оставилъ ли кто изъ насъ въ такомъ случаѣ какой видъ порока или грѣха, вознаградилъ ли обиженныхъ имъ, ознамено-

валъ ли кто свою радость подобно Іоакиму и Аннѣ, про которыхъ разсказывается, что они, обрадованные рожденіемъ у нихъ преблагословенной Дщери, принесли богатыя жертвы и щедрые дары Господу, раздали обильныя подаванія бѣднымъ. Едва ли кто справляетъ нынѣ такъ дни рожденій. Угощеніе веліе уготовляется, но только не нищимъ и убогимъ, приношенія дѣлаются, но только не на храмъ Божій... Подобнымъ же образомъ, если еще не худшимъ, мы выражаемъ свою радость по поводу и иныхъ благодареній къ намъ Господа: то же вино, тѣ же пиры, тѣ же безчинства.

Не подобаетъ симъ тако быть, братіе!

По примѣру Закхея мытаря потщимся выражать свою радость Господу по поводу тѣхъ или иныхъ благодареній Его къ намъ болѣе достойнымъ образомъ: удержимъ языкъ и уста наши отъ злословія, поношенія и осужденія, и отверземъ ихъ на славословіе Господу; удержимъ руки свои отъ хищенія и обидъ всякаго рода и простремъ ихъ на дѣла милосердія, на вспоможеніе бѣднымъ; стопы свои утвердимъ на пути непорочнѣмъ, а на совѣты и сонмища, гдѣ бесѣдуютъ нечестіе и порокъ, отнюдь да не простремъ ихъ. Сіе да будетъ отъ насъ жертвою хвалы и славословія Богу за разлѣчныя блага, какія мы получаемъ отъ щедрой десницы Его, а не пиры, забавы и увеселенія, какими мы привыкли тѣшить грѣхлюбивую плоть свою. Тогда и мы сподобимся услышать оный вожделѣнный гласъ: *Днесъ спасенія дому сему бысть, зане и сіи сынови Авраамии суть* (Лук. 19, 9). Аминь.

Свящ. Николай Тихомировъ.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Варнавою, Епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ, Сѣвернаго края.

(Продолженіе *).

Того же 4 августа въ 5 часовъ вечера Его Преосвященство изволилъ на обратномъ пути вторично посѣтить Кондинскій жен. монастырь, гдѣ сейчасъ же съ парохода служилъ всенощное бдѣніе, послѣ котораго прослѣдовалъ въ покои настоятельницы монахини (нынѣ игуменіи) Серафимы и, послѣ предложеннаго чая Владыка долго бесѣдовалъ съ собравшимися въ покои настоятельницы монахинями о спасеніи и жизни монашескомъ, заповѣдая высоко держать знамя монашества, не обращая вниманія на современный міръ, который съ насмѣшкою и даже презрѣніемъ смотритъ на св. обители, до тѣхъ поръ, пока не коснется какая-либо бѣда, или несчастье,

*) См. №№ 36—37 „Тобольск. Епарх. Вѣд.“ за 1915 г.